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LICEO DELLA COMUNICAZIONE 2013 
 

QUESITO 1 
 

L’area del triangolo può essere calcolata in funzione di due lati e del seno dell’angolo compreso: 
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terzo lato è l’ipotenusa che misurerà 1394  . 

 
 

QUESITO 2 
 

Il dominio della funzione si ottiene risolvendo il sistema 
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Il dominio è quindi 21  x  

 
 

QUESITO 3 
 

Nella tangente   𝑦 = 3𝑥 + 2   per x=1 abbiamo y=5, quindi: 𝑓(1) = 5    ed     𝑓’(1) = 𝑚 = 3. 
 
Se la tangente in x=2 è  𝑦 = −𝑥 + 5   per x=2  abbiamo y=3, quindi: 𝑓(2) = 3    ed     𝑓’(2) = 𝑚 = −1. 

 

 
 

QUESITO 4 
 
Il 60% di 10 persone è 6, quindi 4 su 10 non hanno gli occhi azzurri. Le coppie favorevoli sono in numero 

pari alle combinazioni di 4 oggetti a 2 a 2, cioè 
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richiesta è data da:  
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QUESITO 5 
 
Indicate con a, b, c le dimensioni della valigia, il suo volume è V=abc. Supponiamo di aumentare le 
dimensioni lineari del k%; il nuovo volume V’ sarà (a+ka)(b+kb)(c+kc)= abc(1+k)

3
 

Quindi la variazione percentuale del volume è dato da: 
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Analogamente, con k=0,2 il volume aumenta del 73% (circa 75%), mentre con k=0,25 il volume aumenta 
del 95% (circa 100%).  
 

 
QUESITO 6 

 
I primi 6 numeri si ottengono da 1234567 permutando le ultime 3 cifre (3!=6). In ordine crescente sono: 
1234567, 1234576, 1234657, 1234675, 1234756, 1234765. 
 
 la quinta posizione è occupata dal numero: 1234756 
 
Siccome 721=720+1=6!+1, i primi 720 numeri si ottengono permutando le ultime sei cifre, il 721° 
scambiando la sesta cifra con la settima in 1234567: si tratta quindi del numero 2134567. 

 
 

 
QUESITO 7 

 
 

 
 
 
Supponendo che i fuochi siano sull’asse x, la semidistanza focale c sarà uguale a: 
 

𝑐 = √𝑎2 − 𝑏2 = √4 − 1 = √3 
Quindi la distanza tra i fuochi è: 

𝐹′𝐹 = 2𝑐 = 2√3 
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QUESITO 8 

 
 

In base ai dati abbiamo: 𝑚 = 𝑓′(𝑥) = 𝑥 ∙ √𝑥
3

. Dobbiamo determinare 𝑓(𝑥) sapendo che passa per il punto 

𝐴(1; 1). 
Risulta: 

𝑓(𝑥) = ∫ 𝑥 ∙ √𝑥
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QUESITO 9 
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QUESITO 10 
 

 
Sia 𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(𝑙𝑛(1 − 𝑥)).  Dobbiamo calcolare la derivata prima. 

 
Il dominio della funzione è dato da:  
 

{
1 − 𝑥 > 0

ln(1 − 𝑥) > 0
    ⟹     {

1 − 𝑥 > 0
1 − x > 1

    ⟹     1 − 𝑥 > 1        ⟹      𝑥 < 0 

 
 

𝑓′(𝑥) =
𝐷(𝑙𝑛(1 − 𝑥))

𝑙𝑛(1 − 𝑥)
=

−1
1 − 𝑥

𝑙𝑛(1 − 𝑥)
=
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(𝑥 − 1) 𝑙𝑛(1 − 𝑥)
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